

高峰论坛高级别全体会议上午举行,张高丽在致辞中呼吁

# 经济大整合 发展大联动 成果大共享

普京、埃尔多安、古特雷斯在开幕式上致辞

## 「一带一路」：深化各大洲联系的「纽带」

本报北京今日电 (特派记者 吴宇桢 姜燕)29位国家元首和政府首脑、多位国际组织负责人出席“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式,俄罗斯总统普京、土耳其总统埃尔多安、联合国秘书长古特雷斯致辞。

普京在发言中表示,亚欧大陆各国人民自古以来就相互往来,友好相处。这种相互理解、信任和传统友谊对21世纪的合作非常重要,特别是当今世界面临着各种威胁和挑战,没有全球经济稳定增长,就无法解决这些问题。普京指出,欧亚经济联盟内的成员国积极支持“一带一路”倡议。习主席在主旨演讲中提出在能源、交通、基础设施、工业和人文等领域合作建议非常及时,显示了中国的创新态度。普京认为,欧亚地区一体化不仅为了改善国家间关系,而且将为整个欧亚地区带来和平、稳定和繁荣,为各国人民带来高质量的生活。普京还邀请各国嘉宾参加俄罗斯主办的国际经济论坛和远东经济论坛,共商经济发展大计。

土耳其总统埃尔多安在发言中指出,土耳其地处亚欧大陆交汇点,因其独特的地理优势,曾在丝绸之路上扮演重要角色。土耳其非常高兴能与中国一起来共同实现这个具有历史意义的伟大计划。埃尔多安认为,世界经济重心正在快速转向东方,“一带一路”倡议将提高沿线国家基础设施和技术水平,开拓连接各大洲的陆路、海路和空中交通走廊做出重要贡献,土耳其会不遗余力地参与并支持“一带一路”建设。

联合国秘书长古特雷斯在致辞时表示,虽然“一带一路”倡议与2030年可持续发展议程在性质和范围上有所不同,二者都以可持续发展为目标,都试图提供增强合作与双赢的全球公共产品,都致力于成为深化国家和区域间联系的“纽带”。为了让沿线国家能够充分从增加联系产生的潜力中获益,加强“一带一路”倡议与2030年可持续发展议程的联系至关重要。

本报北京今日电 (特派记者 姜燕 吴宇桢)“一带一路”国际合作高峰论坛高级别全体会议上午在国家会议中心举行,国务院副总理张高丽致辞。来自13个国家和国际组织的领导人、政府代表和负责人发言。

张高丽呼吁,各国着力打造“对话不对抗,结伴不结盟”的伙伴关系;着力聚焦发展,推动经济大整合,发展大联动,成果大共享;着力打造开放型合作平台,促进生产要素有序流

动,资源高效配置,市场高度整合;着力推动创新驱动发展,优化创新环境,集聚创新资源,打造创新高地;着力深化多层次的人文交流,推动各国相互理解,相互尊重,相互信任。面对新的机遇、新的挑战,进一步深化政治互信,密切高层交往,加强对接,优势互补,共谋发展。

张高丽最后表示,中国欢迎各国分享中国发展带来的重大机遇。“一带一路”建设事务将由大家共同商量、建设项目将由大家共同建设、

建设成果将由大家共同分享。他希望与会者为推进“一带一路”建设、构建人类命运共同体贡献更多智慧。

随后,智利总统巴切莱特、捷克总统泽曼、埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆、希腊总理齐普拉斯、巴基斯坦总理谢里夫、英国首相特使财政大臣哈蒙德、法国总统代表前总理拉法兰、德国联邦政府及总理代表经济与能源部长齐普里斯、第71届联大主席汤姆森、世界银行行长金墉、国际货币基金组织总裁拉加德、

世界贸易组织总干事阿泽维多、世界经济论坛主席施瓦布共13位国家和国际组织领导人及代表发言。

巴基斯坦总理谢里夫在发言中以“中巴经济走廊”为例指出,中巴经济走廊就是“一带一路”建设的旗舰项目,也是目前建设进展最快的一个全要素的项目。中巴经济走廊没有地域局限,向全世界所有国家和地区开放。建设“一带一路”有助于建立一种充满信任感的、互联互通的友邻关系,并将造福于子孙后代。

## 让各国对“一带一路”由“知”到“信”

本报北京今日电 (特派记者 姜燕)在文化、历史和制度不同的国家之间,缺少理解意味着政策沟通和战略对接的困难。让各国对“一带一路”倡议由“知”到“信”,智库起着不可或缺的作用。昨天下午,国务院发展研究中心在“一带一路”国际合作高峰论坛新闻中心召开发布会,副主任张军扩详述国家智库如何服务“一带一路”。

“一带一路”倡议提出3年多来,国务院发展研究中心和很多国家智库通过对话沟通和合作研究的方式,推动各方增信释疑、凝聚共识。它率先谋划建立“一带一路”智库国际合作平台和网络,每年在境外举办“丝路国际论坛”,迄今为止已在土耳其的伊斯坦布尔、西班牙的马德里和波兰的华沙举办了三届。特别是2016年在华沙举办时,

正在波兰访问的习近平主席出席开幕式并讲话。他指出,推进“一带一路”要智力先行,强化智库支撑作用,加强对“一带一路”建设方案和路径的研究,在规划对接政策对接、政策协调和机制设计上做好政府的助手,在理念传播、政策解读和民意通达上做好桥梁和纽带。

国务院发展研究中心还建立了“丝路国际智库网络”,目前这个网

络的成员和伙伴涵盖了30个国家和地区,47个智库、国际组织和企业机构。张军扩透露,在“一带一路”国际合作高峰论坛结束后,“丝路国际智库网络”将于5月16日在北京举办第二届年会,届时电子工作平台也将正式上线。随着“一带一路”合作的不断深化,政策沟通和战略对接的任务会更加繁重,需要各国智库发挥更大的作用。

(上接第1版)

一是政策沟通不断深化。“一带一路”建设旨在实现战略对接、优势互补。我们同有关国家协调政策,对接规划,同40多个国家和国际组织签署了合作协议,同30多个国家开展机制化产能合作。二是设施联通不断加强。目前,以中巴、中蒙俄、新亚欧大陆桥等经济走廊为引领,以陆海空通道和信息高速路为骨架,以铁路、港口、管网等重大工程为依托,一个复合型的基础设施网络正在形成。三是贸易畅通不断提升。2014年至2016年,中国同“一带一路”沿线国家贸易总额超过3万亿美元。中国对“一带一路”沿线国家投资累计超过500亿美元。中国企业已经在20多个国家建设56个经贸合作区,为有关国家创造近11亿美元税收和18万个就业岗位。四是资金融通不断扩大。中国同参与国和组织开展了多种形式的金融合作,这些新型金融机制同世界银行等传统多边金融机构各有侧重、互为补充,形成层次清晰、初具规模的“一带一路”金融合作网络。五是民心相通不断促进。参与国开展智力丝绸之路、健康丝绸之路等建设,在科学、教育、文化、卫生、民间交往等各领域广泛开展合作。

习近平指出,“一带一路”倡议顺应时代潮流,适应发展规律,符合各国人民利益,具有广阔前景。我们要乘势而上、顺势而为,推动“一带一路”建设行稳致远,迈向更加美好的未来。

**第一,将“一带一路”建成和平之路。**要构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造对话不对抗、结伴不结盟的伙伴关系。各国应该尊重彼此主权、尊严、领土完整,尊重彼此发展道路和社会制度,尊重彼此核心利益和重大关切。要树立共同、综合、合作、可持续的安全观,营造共建共享的安全格局。

**第二,将“一带一路”建成繁荣**



5月14日,中国邮政发行“一带一路”国际合作高峰论坛纪念邮票一套一枚 新华社发

**之路。**推进“一带一路”建设,要聚焦发展这个根本性问题,释放各国发展潜力,实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。要深入开展产业合作;要建立稳定、可持续、风险可控的金融保障体系,创新投资和融资模式;要着力推动陆上、海上、天上、网上四位一体的联通,扎实推进六大经济走廊建设,建设全球能源互联网,完善跨区域物流网建设;要促进政策、规则、标准三位一体的联通。

**第三,将“一带一路”建成开放之路。**要打造开放型合作平台,维护和发展开放型世界经济,共同创造有利于开放发展的环境,推动构建公正、合理、透明的国际经贸投资规则体系。要维护多边贸易体制,推动自由贸易区建设,促进贸易和投资自由化便利化,着力解决发展失衡、治理困境、数字鸿沟、分配差距等问题,建设开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化。

**第四,将“一带一路”建成创新之路。**要坚持创新驱动发展,建设21世纪的数字丝绸之路。要促进科技同产业、科技同金融深度融合,为

互联网时代的各国青年打造创业空间、创业工场。要践行绿色发展新理念,共同实现2030年可持续发展目标。

**第五,将“一带一路”建成文明之路。**要以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越,推动各国相互理解、相互尊重、相互信任。要建立多层次人文合作机制,推动教育合作,发挥智库作用,推动文化、体育、卫生务实合作,用好历史文化遗产,密切各领域往来。要加强国际反腐合作,让“一带一路”成为廉洁之路。

习近平强调,中国发展正站在新的起点上。中国将深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,为“一带一路”注入强大动力,为世界发展带来新的机遇。中国愿在和平共处五项原则基础上,发展同所有“一带一路”建设参与国的友好合作,愿同世界各国分享发展经验,开创合作共赢新模式,建设和谐共存大家庭;将推动已达成协议的务实合作项目早日启动、早见成效;将加大资金支持,向丝路基金新增资金1000亿元人民币,鼓励金融机构开

展人民币海外基金业务,规模预计为3000亿元人民币;同亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行、世界银行等其他多边开发机构合作支持“一带一路”项目;将积极同参与国发展互利共赢的经贸伙伴关系,建设“一带一路”自由贸易网络,中国将从2018年起举办中国国际进口博览会;愿同各国加强创新合作,启动“一带一路”科技创新行动计划,开展科技人文交流、共建联合实验室、科技园区合作、技术转移4项行动;帮助参与“一带一路”建设的发展中国家和国际组织建设更多民生项目;将设立“一带一路”国际合作高峰论坛后续联络机制,成立财经发展研究中心、促进中心,合作设立多边开发融资合作中心、能力建设中心,打造人文合作新平台。

习近平最后指出,“一带一路”建设植根于丝绸之路的历史土壤,重点面向亚欧非大陆,同时向所有朋友开放。“一带一路”建设将由大家共同商量,建设成果将由大家共同分享。“一带一路”建设是伟大的事业,需要伟大的实践。让我们一步一个脚印推进实施,一点一滴抓出成果,造福世界,造福人民。

俄罗斯总统普京、土耳其总统埃尔多安、联合国秘书长古特雷斯也在开幕式上致辞。

马凯、王沪宁、刘延东、刘奇葆、汪洋、孟建柱、栗战书、郭金龙、杨晶、王晨、杨洁篪、郭声琨、王勇、万钢、周小川、梁振英等出席开幕式。

“一带一路”国际合作高峰论坛是中国首倡举办的“一带一路”建设框架内层级最高、规模最大的国际会议,主题是“加强国际合作,共建‘一带一路’,实现共赢发展”,由开幕式、领导人圆桌峰会、高级别会议三部分组成。包括29位外国元首和政府首脑在内的来自130多个国家和70多个国际组织约1500名代表出席此次高峰论坛。